在纪念建党88周年表彰大会上的讲话

王亚杰
2009年7月1日
同志们：

今年是中国共产党建党88周年，也是中华人民共和国成立60周年。今天是党的生日，我们在这里隆重召开“优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织表彰大会”，有着特殊重要的意义。首先，我代表学校党委向受到表彰的先进集体和优秀个人表示衷心地祝贺，对他们为学校改革发展所做出的无私奉献表示由衷的感谢和钦佩！
这次受到学校表彰的39名优秀共产党员和10名优秀党务工作者当中，有知名的专家学者，有领导干部，有普通教职工，也有在校大学生和研究生。他们努力实践着全心全意为人民服务的宗旨，在他们身上，闪耀着共产主义的理想和中国特色社会主义的坚定信念；他们善于开拓进取，勇于创新，奋力推进改革，忠实践行着科学发展观；他们坚决执行并创造性地开展本职工作，勤奋敬业，任劳任怨，在教学、科研、管理、服务等工作中取得了突出业绩，充分发挥了共产党员的先锋模范作用；他们无私奉献，在奥运会、残奥会以及汶川特大地震灾难中展现了共产党员的风采。尽管他们的岗位不同，职务不同，经历不同，但有一点是共通的——他们是贯彻“三个代表”重要思想的典范，是实践科学发展观的代表，是落实和推动学校改革和发展的中流砥柱，是我校6800多名党员和全体师生学习的楷模！

这次受到表彰的4个先进分党委和9个先进党支部仅仅是我们学校所有分党委和基层党支部的代表。他们紧紧结合学校改革发展的新形势、新任务和本单位的实际，不断加强和改进党组织的思想建设、组织建设和作风建设，围绕学校的中心工作，积极推进本单位的改革发展；在党员群众中努力营造积极进取的良好氛围，在各项工作中，充分发挥了政治核心作用和战斗堡垒作用。在前不久校党委对各分党委（党总支）进行的党建工作考评中，参加考评的19个分党委（党总支）都达到135分以上（总分150分），也就是说都达到了优秀的标准，因此今天收到表彰的4个分党委仅仅是他们的代表。各个分党委的工作都有许多特色和经验值得大家学习和借鉴：比如，信息与通信工程学院分党委在学习调研的基础上查找问题、凝聚共识，紧紧围绕争创第一的攻坚任务，完善学科建设规划；电子工程学院分党委实行“五位一体”的管理模式，推进五个一工程；自动化学院分党委积极探索教工支部与学生支部共建的新途径，实行“导师制”，加强对青年教师的培养；软件学院分党委开展了红色1+1活动，加强对流动党员管理和教育；国际学院分党委坚持融合优势教育资源，打造高水平中外合作教育的品牌；后勤分党委和大家一起，齐心协力迎奥运，以人为本促和谐，送温暖，保稳定。每一个分党委都有很多突出的事迹，不再一一赘述。可以说，他们都很好地坚持了“围绕中心抓党建，抓好党建促中心”的原则，在推动学校各项事业的改革，落实“十个归位”和保持我们学校的持续快速发展方面做出了很大贡献。

同志们，我们要努力向今天受到表彰的优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织学习，学习他们好的思想、好的作风和好的经验，运用到本部门的实际工作中去，运用到学校的改革与发展中去。实践一再证明，推动改革和发展必须不断加强党的建设和思想政治工作，要紧紧围绕学校改革发展这个中心、坚持服务大局。要用学校中心工作的成效衡量和检验党的建设和思想政治工作的效果。
面对新形势、新任务、新挑战，我们在加强学校党的建设方面应努力做好以下六个方面的工作：

一、切实强化党内思想政治建设
建党88年来，我们党始终高度重视思想建设。始终坚持用马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面落实科学发展观；始终坚持按照围绕中心、推动发展、服务大局、强化功能的要求，充分发挥基层党组织的领导核心、政治核心和战斗堡垒作用；始终坚持用党的最新理论成果武装党员头脑，切实解决党员队伍在思想、组织、作风上存在的问题，严格党员教育管理，努力使党员成为坚持理想信念、坚持勤奋学习、坚持根本宗旨、坚持勤奋工作、坚守党的纪律、坚持“两个务必”的先锋战士。要进一步发挥共产党员的先锋模范作用，永远保持共产党员的先进性；要达到党中央对我们基层党组织和每个共产党员的这些要求，就必须进一步加强理想信念教育、宗旨教育，切实加强党性修养和作风建设，不断提高马克思主义理论修养、党性修养和品德修养，坚持学习、结合实际、实事求是、努力实践。而这一切的前提，是我们每一个共产党员都必须具有强烈的党员意识、组织意识和责任意识。
二、全力落实学校的发展战略和改革思路
党建工作要紧紧抓住学校改革和发展这个主题，紧紧围绕学校的中心工作展开。为把北邮建成特色鲜明、优势突出的高水平研究型大学，我们必须全面贯彻党的十七大精神，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，继续解放思想，不断改革创新，按照“两翼齐飞、四轮驱动”的战略构想，进一步落实“十个归位”的改革基本思路，坚持科学发展，促进校园和谐，聚精会神地打造学校的核心竞争力，推动学校各项事业全面协调可持续发展。
当前，学校正处于学习实践科学发展观整改落实阶段。今后一段时间，我们要着力研究制定和实施学校整体发展战略规划、学科建设规划、科技发展规划、人才队伍建设规划和校园文化建设规划，同时要求各个学院和主要职能部门制定各自领域的发展战略规划，形成目标明确、思路清晰、上下衔接、左右联通、深入人心、可行性强的学校发展战略规划体系。研究制定战略规划体系的过程，应该是我们全校师生员工进一步学习实践科学发展观、进一步统一思想的过程，是进一步培养干部、锻炼每个党员的党性原则、提高党性修养的过程，是推动学校各项改革举措进一步深入落实的过程，也是推动学校在历史新的起点上进一步凝聚力量、实现快速发展的过程。
三、坚持服务群众的根本宗旨

全心全意为人民服务是我们党的根本宗旨；实现人的全面发展，是马克思主义的基本理论支柱之一。在学校党员中树立为学生服务、为教师服务、为实现学校发展的最终目标服务的理念非常重要。每一个共产党员都要时刻牢记这个党的根本宗旨，时刻用这个根本宗旨来审视我们的工作，审视我们自己，才能自觉将党的利益、人民群众的利益置于高于一切的地位，才能自觉拒腐防变，才能成为一个真正有自觉性的共产党员。同时，服务应当成为我们校园文化的一部分。要在各级党组织和行政部门中加强马克思主义群众观教育，以服务人民为荣，以背离人民为耻，将服务精神、服务理念和服务价值观内化为大家的精神动力和自觉行为。以艰苦奋斗为荣，以骄奢淫逸维持，永远保持共产党员艰苦创业的本色，吃苦在前，享受在后，在奉献中实现个人的价值和追求，这是我们每一名共产党员应有的精神境界。
四、高度重视校园安全稳定工作

各部门要认真贯彻落实教育部、北京市委教育工委关于加强校园安全稳定工作的指示精神，牢固树立“稳定压倒一切”的大局意识，强化领导、完善制度、创新机制、落实责任，齐心合力，群防群控，把安全稳定工作摆在首要位置抓实抓好，努力构建安全、和谐的校园环境。围绕六十周年国庆，积极组织开展爱国主义教育活动和各种形式的纪念活动；我们要克服一切困难完成国庆游行方队的训练任务，在全国人民、全世界人民面前充分展示我们北邮人的风采和昂扬向上的精神风貌；要进一步严格课堂和网络社区管理，坚决堵塞一切错误的政治言论和有害信息的传播渠道；进一步加强针对法轮功等邪教组织、国内外分裂势力和反华势力的渗透活动的防范工作，努力维护政治安全和稳定。在大家的共同努力下，今年我校的毕业生就业工作依然取得了优异的成绩。无论今后经济形势怎样变化，我们必须以高度负责的态度和积极进取的精神，进一步加强毕业生的就业工作，使学校持续保持高水平的就业比率；进一步加强消防安全、食品安全隐患的排查与整改工作；针对甲型H1N1流感疫情的新动向，进一步落实预防工作。
五、勇于创新党建工作方式

源于上个世纪中叶的新技术革命推动世界范围内生产力、生产方式、生活方式和经济社会发展发生了前所未有的深刻变革，通讯和网络技术的超快速发展使得当今世界的政治、经济、科技、教育乃至于生活都发生或正在发生着巨大的变化。要跟上时代的步伐，就必须积极推进党的建设、党员教育、党的基层组织建设的规范与创新，不断适应新形势，不断提高党组织的战斗力和凝聚力，努力把基层党组织建设成为推动学校科学发展、提高创新能力和现实生产力水平的战斗堡垒和发动机。要不断提高全体党员的思想政治素质、工作能力和业务水平，努力把党员队伍建设成为积极投身科学发展的先锋模范。要创新思想政治工作的机制和方法，不断增强思想政治工作的针对性和实效性，努力为学校的改革发展提供强有力的思想基础和组织保证。要全面把握建设社会主义和谐社会的总要求，不断加深对和谐校园的内涵和基本特征的认识，努力营造校园的和谐氛围，不断增强学校发展的软实力。
六、大力培养高素质党务工作队伍

党建和思想政治工作离不开一支政治坚定、求真务实、开拓创新、勤政廉政、团结协作的干部队伍。要挑选政治素质好、爱岗敬业、办事公正、廉洁自律、求真务实、勇于创新、执行力强的同志从事党的工作，建设一支专兼结合、精干高效的党务工作队伍。要通过系统的理论学习和岗位培训，提高职业素养和工作能力。
同志们，胡锦涛总书记6月23日在纪念李先念同志诞辰100周年座谈会上发表了重要讲话。强调要学习李先念同志的光辉思想、崇高品德、高尚风范，使之成为推进党和人民事业发展的重要精神力量。我们要深刻理解胡锦涛总书记的讲话精神，追思李先念同志为党和人民的事业不懈奋斗的崇高品德和风范，就要学习李先念同志信仰坚定、始终对党和人民无限忠诚的崇高品格；学习李先念同志勤于和善于学习、坚持群众路线、创造性开展工作的优良作风；学习李先念同志坚持党性原则、谦虚谨慎、顾全大局的优秀品质；学习李先念同志立党为公、执政为民、全心全意为人民服务的公仆精神。
同志们，今天是我们党的88岁诞辰。校党委号召，各级党组织和全体党员要认真学习胡锦涛同志“6.23”讲话精神，深刻理解老一辈革命家为新中国诞生和发展所付出的艰苦卓绝的努力，并传承这一精神，推进学校的改革与发展，进而为推进我国经济、政治、文化、社会建设的全面发展作出我们的贡献。校党委号召，向今天受到表彰的优秀共产党员、优秀党务工作者和先进党组织学习，万众一心、同舟共济，竭尽全力推进“十个归位”的进一步落实，聚精会神打造学校的核心竞争力，为把祖国建设成为富强民主文明和谐的社会主义现代化强国贡献我们的力量！
谢谢大家！
PAGE  
8

